歌曲《蜗牛与黄鹂鸟》教学设计

幸敏利

教学内容：

五年级下册第三课《蜗牛与黄鹂鸟》

教学目标：

  1、知识与技能：能够流利富有感情的演唱《蜗牛与黄鹂鸟》。

  2、过程与方法：通过学唱歌曲《蜗牛与黄鹂鸟》，引导学生进行创编表演(模仿蜗牛与黄鹂鸟)来表达对音乐的感受。

  3、情感态度与价值观：通过歌曲的学习，培养学生不怕困难，坚持不懈的进取精神。

教学重点：

能够流利富有感情的演唱《蜗牛与黄鹂鸟》，让学生在歌唱、表演的音乐实践中感受愉悦。

教学难点： 

  唱准切分音节奏歌词。

教具准备：

  钢琴、课件、蜗牛和黄鹂鸟的头饰 

教学过程：
     

  一，师生问好：

同学们，快乐的四十分钟我们要见面了,欢迎你们走进音乐课堂。

  二，导入新课，潜入课题
  1、猜迷语,激趣导入：同学们，你们喜好小动物吗？（请学生举手发言)

师：今天，老师为大家请来了一位朋友，你们猜猜它是谁：(马上点击课件)

叫牛不是牛，背着房子走。从不拉犁头，生来爱闲游。(出示蜗牛图片)
 师：真聪明，你们猜对了谜语，为了奖励你们，今天老师就和大家分享一个有趣的故事，故事是这样的——

（趣味故事入课题）春天来了，绵绵的细雨滋润着大地，小东门前种的葡萄树发芽了，这个时候，小蜗牛就会背着重重的壳，一步步的往树上爬，树上停着两只黄鹂鸟，它们都笑蜗牛,小蜗牛毫不掩饰自己的缺点，说：“我知道自己爬的慢，但我相信，只要我坚持下去，等我爬到了上边，葡萄就成熟了。两只黄鹂鸟听完，不好意思的低下了头。
师：这节课我们要学习的歌曲就是由这个故事改编的，歌名叫《蜗牛与黄鹂鸟》，让我们一起来学习吧。


  三、学唱歌曲
  1、初听歌曲：听了这首歌曲你们的心情怎么样?歌曲的演唱情绪又是怎样的?请仔细聆听(板书：情绪：活泼。)(师根据演唱歌词做动作)
  2、复听歌曲，学生跟着轻声唱一唱。
  师：让我们带着这样愉快，高兴的心情跟着音乐轻声的哼一哼这首歌曲，注意了，要轻声的。边唱边拍节拍。
  3、师:同学们想不想学这首曲子?如果想学就要先来解决一个节奏小难点(切分音小难点)

  出示卡片XXX XX小白兔乖乖,并用打来打.还请同学们根据这个节奏来创编。
  师：我们再来看看第一行歌谱，被红圆圈圈起来的节奏我们叫切分音节奏，同学们请仔细观察，它第二条线的中间被切断了，像这样的切分音节奏在歌曲里边一共有多少个呢?谁来说一说?

  生：5个。

  师：好，我们一起来数一数(点击)。对了，下面让我们一起念一念这五个小节的歌词。请把你们的双手伸出来，同学们的节奏感真强，下面我们试着用“打”来代替歌词念一念。

  （打完之后）师：真棒。

  4,师：同学们都很认真，你们知道吗，这是一首充满童趣的台湾童谣，老师也是从小听到大的，歌曲欢快、活泼，每次听了都会很开心。下面让我们一起感受这首充满童趣的歌曲，一起来读一读歌词。

  师：准备好了吗?学生跟着老师有感情地朗读一遍歌词。
  5,集体跟琴演唱《蜗牛与黄鹂鸟》。
  师：（1），接下来我们起学唱歌词,先用啦来哼唱。  (唱完一遍，解决难点。)

  （2）你们觉得这首歌哪一句比较难唱呢?根据情逐教。好，这句难唱，我们一起来唱一唱。

  （3）你们认真的样子真可爱，现在我们一块完整的把这首歌唱一唱。
  6.分角色演唱歌曲：
  师：请同学们看一看大屏幕，歌曲已经为我们分好了角色，我们再来看一看第1、2行蜗牛部分的歌词，你们说用怎样的声音唱好呢?再看第二段黄鹂鸟部分的歌词……（生答）

  看看最最后一段歌词，真是可爱的小蜗牛。

  好了，现在用这样的声音来完整的唱一遍这首歌曲。让我们以这样的角色完整的演唱一遍这首歌。

同学们们唱得太棒了，现在心里痒痒的，特别想看你们的表演，能不能将这首有趣的歌以表演的形式展示出来呢？
  生：能。
  师：好，老师相信你们一定会成功的。先请同学来表演不同角色,并带同学们一起表演.
  三、合作创编与表演(学生位置的设置)

  1、进行创编表演前的准备工作
师：下面我们开始准备。现在老师想请两位同学扮演黄鹂鸟，一位同学扮演小蜗牛二同学扮演葡萄树，你们就根据歌词的内容编动作，其余的同学为他们伴唱。
  2、以表演的形式展示整首歌

  师：(以手势提醒同学们注意)都准备好了么?好，各就各位，戴上头饰,演出现在开始。(老师给你们放音乐)
  （演出结束）看着你们这样快乐的样子，老师也很开心。
  四、总结下课
  师：那么，今天我们学习了《蜗牛与黄鹂鸟》这首歌，老师好奇的想问一问你们：小蜗牛和黄鹂鸟这两只小动物你们更喜欢谁呢?
  生答：小蜗牛。
  师:为什么呢?
  生答:小蜗牛的不怕困难的精神值得我们学习.
  师：为什么你们都不喜欢黄鹂鸟呢?
  生答:因为黄鹂鸟用自己的长处取笑别人的短处,我们不喜欢它。
  师：我明白了，原来小蜗牛不怕困难的精神感动了你们，而黄鹂鸟用自己的长处去嘲笑小蜗牛的短处，所以你们选择了小蜗牛，你们真可爱，分辨能力真强。
  （结束：通过这节课的学习,老师希望你们在今后的学习和生活中能像歌曲中的小蜗牛一样有不怕困难、坚持不懈的进取精神。相信们一定会做得更好，加油!）
  师：这节课我们就上到这里。同学们,听音乐走出教室,和后面的老师说再见。
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幸敏利

 教学目标：1、知识与技能：能够流利富有感情的演唱《蜗牛与黄鹂鸟》。

                      2、过程与方法：通过学唱歌曲《蜗牛与黄鹂鸟》，引导学生进行创编表演(模仿蜗牛与黄鹂鸟)来表达对音乐的感受。

                     3、情感态度与价值观：通过歌曲的学习，培养学生不怕困难，坚持不懈的进取精神。
          教学重点：能够流利富有感情的演唱《蜗牛与黄鹂鸟》，让学生在歌唱、表演的音乐实践中感受愉悦。

          教学难点： 唱准切分音节奏歌词，注意换气部分的演唱。

         教具准备： 电子琴、课件、蜗牛和黄鹂鸟的头饰等。

        教学过程
       一，师生问好：

          同学们，快乐的四十分钟我们要见面了,欢迎你们走进音乐课堂。

     二，导入新课，潜入课题
    1、猜迷语,激趣导入：同学们，你们喜好小动物吗？（请学生举手发言)

                师：今天，老师为大家请来了一位朋友，你们猜猜它是谁：(马上点击课件)

               叫牛不是牛，背着房子走。从不拉犁头，生来爱闲游。(出示蜗牛图片)
       师：真聪明，你们猜对了谜语，为了奖励你们，今天老师就和大家分享一个有趣的故事，故 事是这样的——

     趣味故事入课题：春天来了，绵绵的细雨滋润着大地，小东门前种的葡萄树发芽了，这个时候，小蜗牛就会背着重重的壳，一步步的往树上爬，树上停着两只黄鹂鸟，它们都笑蜗牛,小蜗牛毫不掩饰自己的缺点，说：“我知道自己爬的慢，但我相信，只要我坚持下去，等我爬到了上边，葡萄就成熟了。两只黄鹂鸟听完，不好意思的低下了头。
师：这节课我们要学习的歌曲就是由这个故事改编的，歌名叫《蜗牛与黄鹂鸟》，让我们一起来学习吧。
二、学唱歌曲
1、初听歌曲：听了这首歌曲你们的心情怎么样?歌曲的演唱情绪又是怎样的?速度呢?请仔细聆听(板书：情绪：活泼、欢快的;速度——中速)(师根据演唱歌词做动作)
2、复听歌曲，学生跟着轻声唱一唱。
师：让我们带着这样愉快，高兴的心情跟着音乐轻声的哼一哼这首歌曲，注意了，要轻声的。
师：同学们都很认真，你们知道吗，这是一首充满童趣的台湾童谣，老师也是从小听到大的，歌曲欢快、活泼，每次听了都会很开心。下面让我们一起感受这首充满童趣的歌曲，一起来读一读歌词。师：准备好了吗?

学生跟着老师有感情地朗读一遍歌词!(最后一句有换气的歌词先分开半句教，后一整句教)
师：同学们读得真好，我们一起来看一看最后一行歌谱，第二小节的上边有个红色的符号，它的名字叫换气符号。那么我们在唱歌的时候看到这个符号应该轻轻的换口气再往下唱。明白了么?生：明白了。
师：理解能力真强。
师：我们再来看看第一行歌谱，被蓝色圆圈圈起来的节奏我们叫切分音节奏，同学们请仔细观察，它第二条线的中间被切断了，像这样的切分音节奏在歌曲里边一共有多少个呢?谁来说一说?生：5个。师：好，我们一起来数一数(点击)他答对了，眼睛看得可真准。我们把掌声送给他。下面让我们一起念一念这五个小节的歌词。请把你们的双手伸出来，同学们的节奏感真强，下面我们试着用“打”来代替歌词念一念。打完师：真棒。
4、集体跟琴演唱《蜗牛与黄鹂鸟》。
师：（1），接下来我们起学唱歌词,先用啦来哼唱。  (唱完一遍，解决难点。)
  （ 2，）你们觉得这首歌哪一句比较难唱呢?根据情逐教。好，这句难唱，我们一起来唱一唱。
   （3，）学生们认真的样子真可爱，现在我们一块完整的把这首歌唱一唱。

分角色演唱歌曲

师：请同学们看一看大屏幕，歌曲已经为我们分好了角色，我们再来看一看第1、2行蜗牛部分的歌词，你们说用怎样的声音唱好呢?再看第二段黄鹂鸟部分的歌词。。。。生答。看看最最后一段歌词，真是可爱的小蜗牛。
好了，现在用这样的声音来完整的唱一遍这首歌曲。让我们以这样的角色完整的演唱一遍这首歌。

同学们们唱得太棒了，现在心里痒痒的，特别想看你们的表演，能不能将这首有趣的歌以表演的形式展示出来呢?
生：能。
师：好，老师相信你们一定会成功的。
三、合作创编与表演(学生位置的设置)

进行创编表演前的准备工作
师：下面我们开始准备。现在老师想请两位同学扮演黄鹂鸟，一位同学扮演小蜗牛，六名同学扮演葡萄树，你们就根据歌词的内容编动作，其余的同学为他们伴唱。
2、以表演的形式展示整首歌

师：(以手势提醒同学们注意)都准备好了么?好，各就各位，演出现在开始。(老师给你们放音乐)
演出结束。师看着你们这样快乐的样子，老师也很开心。
四、总结下课
师：那么，今天我们学习了《蜗牛与黄鹂鸟》这首歌，老师好奇的想问一问你们：小蜗牛和黄鹂鸟这两只小动物你们更喜欢谁呢?
生答：小蜗牛。
师:为什么呢?
生答。(点课件，出现总结蜗牛的性格特点的语句)

师：为什么你们都不喜欢黄鹂鸟呢?
生答。(点课件，出现总结黄鹂鸟的性格特点的语句)
师：我明白了，原来小蜗牛不怕困难的精神感动了你们，而黄鹂鸟用自己的长处去嘲笑小蜗牛的短处，所以你们选择了小蜗牛，你们真可爱，分辨能力真强。
结束：通过这节课啊，我相信咱们已经建立了深厚的友谊，那么老师把一份希望作为礼物送给你们，希望你们在今后的学习和生活中能像歌曲中的小蜗牛一样有不怕困难、坚持不懈的进取精神。相信们一定会做得更好，加油!这节课我们就上到这里。下课。同学们呢再见。和后面的老师说再见。








